C’est pas sorcier.
Les débuts de la préhistoire le paléolithique.
I. Questionnaire.

1. Où se trouve Sabine au début de l’émission ? Pourquoi avoir choisi cet endroit ?

( TAUTAVEL (Sud-Ouest de la France, près de Perpignan)

On y trouve le crâne d’un homme ayant vécu il y a 450.000 ans.

2. Pourquoi les hommes préhistoriques ont-ils choisi une grotte bien particulière ?

( On pouvait y observer l’ensemble de la valle, les troupeaux qui se présentaient.

3. Quels animaux pouvait-on trouver dans la vallée à l’époque ?

( Des chevaux – des rhinocéros des prairies – des bisons – des mammouths.

4. Quelle est la grande différence entre le chimpanzé et l’australopithèque au point de vue de la dentition.

( Les canines du chimpanzé dépassent plus que celles de l’australopithèque.

5. Complète la fiche signalétique du premier australopithèque célèbre.
NOM :  Lucy
TAILLE : 1m06
POIDS : 30 Kgs
SEXE : Féminin
ORIGINE GEOGRAPHIQUE : Est de l’Afrique (Ethiopie)

AGE : 3,5 millions d’années 
6. Selon de nombreux scientifiques, où se trouverait le berceau de l’humanité ?

( Dans l’Afrique de l’Est (Ethiopie, …)

7. Explique la théorie de l’évolution liée au passage du singe à l’homme à cet endroit.

( Il y a de nombreuses années, existait un plateau recouvert de forêts, sur lequel vivaient, entre autres, les primates. Avec le temps, une partie du décor a changé. Une partie du plateau s’est affaissé. Avec de chaque coté de gigantesques montagnes (4000 mètres d’altitudes). Les nuages n’atteignaient plus cette partie enfoncée du plateau. Là où il faisait sec, la forêt se serait éclaircie. Dès lors, pour se déplacer, il fallait marcher, et non plus se balancer d’arbre en arbre. Une nouvelle espèce bipède a pu se développer : l’australopithèque, le premier « homme ».

Les primates se sont divisés en 2 groupes : les hommes d’une part, les grands singes (gorilles, chimpanzés, …) de l’autre part. 
8. Où dormaient les premiers australopithèques ?

( Ils faisaient encore des nids dans les arbres.

9. Quelle est la grande caractéristique de l’Homo Habilis ?
( Il est le premier à fabriquer des outils.

10. Quelles sont les deux grandes différences entre l’australopithèque et l’Homo Habilis :

Au point de vue de la taille ?

( L’Homo Habilis est plus grand que l’australopithèque. 

Au point de vue du régime alimentaire ?

( L’australopithèque mangent essentiellement des fruits et des racines alors que l’Homo Habilis est carnivore (il mange de la viande).
Au point de vue de la boite crânienne ?
( Le cerveau de l’Homo Habilis est plus important que celui de l’australopithèque et possède un centre du langage.
11. Pourquoi peut-on dire que l’Homo Ergaster (Homo Erectus) est meilleur marcheur que l’Homo Habilis ? Quelle conséquence majeure pour le monde cela va-t-il engendrer ?

( Sa voute plantaire est taillée pour la marche et son genou permet une plus grande foulée. Il va quitter l’Afrique pour conquérir le monde.

12. Quel outil invente l’Homo erectus.
( Il taille le silex des deux côtés : il crée le biface.

13. Qu’apprivoise l’Homo erectus ? D’où l’aurait-il « reçu » ?

( Il maitrise le feu qu’il aurait récupéré à partir de la foudre.

14. Où vivait l’Homme de Neandertal ? Pourquoi à cet endroit ?

( Il ne vivait qu’en Europe. A cette époque, une vague de froid régnait sur le nord de l’Europe. L’Homme de Neandertal était piégé au nord par un immense glacier ; à l’est, par l’Océan Atlantique ; au sud, par la Mer Méditerranée et à l’ouest, par la Mer Noire.

15. Quel âge avait la doyenne à Tautavel ?

( Elle avait 40 ans, un record à l’époque.

16. Comment connaît-on les animaux que mangeait l’homme de Tautavel. Donne trois exemples. 

( On a retrouvé les restes d’os d’animaux mangés.  Du cheval, du rhinocéros, du bœuf musqué, du mouflon.
17. Qu’est-ce que « l’éclat Levallois » ?

( Un outil très fin et coupant créé par l’Homme de Neandertal.

18. A quand remontent les premières tombes  Prouve qu’il ne s’agit pas simplement d’une « décharge à cadavres ».

(Les premières tombes remontent à 90.000 ans. On retrouvait dans la fosse de l’ocre, qui tapissait la fosse, des offrandes, des restes de renne,…

19. Qu’est-ce qu’un « propulseur » ? Qui l’a mis au point.
( C’est un outil (un morceau de bois) qui permet de lancer une sagaie plus loin, plus fort. Il a été inventé par l’homme de Cro Magnon. 
20. Pourquoi Cro Magon va-t-il supplanter l’homme de Neandertal ?

( Il est plus efficace pour exploiter les ressources naturelles (maritimes notamment).

21. Cro Magnon est un artiste. Prouve-le.

( Il sculptait des statuettes en os, peignait l’intérieur des grottes.


22. Cite déjà trois activités qui vont apparaître au Néolithique.
( Construction de maisons – Culture de champs – Elevage d’animaux.

II. VRAI OU FAUX.
Réponds par vrai ou par faux aux affirmations suivantes. Si tu réponds faux, donne la bonne réponse.

	Propositions
	Vrai
	Faux

	1. On a découvert beaucoup d’ossements à Tautavel.
	X
	

	2. L’australopithèque est plus proche de l’homme actuel que du chimpanzé.
	
	X

	3. L’australopithèque était un excellent marcheur.
	
	X

	4. Les australopithèques ont disparu à cause d’une météorite.
	
	X

	5. L’homme de Neandertal était résistant au froid.
	X
	

	6. L’homme de Tautavel mangeait du rhinocéros.
	X
	

	7. L’Homo Habilis va être le premier à enterrer ses morts
	
	X

	8. L’homo erectus n’a pas connu l’Homo Sapiens.
	
	X

	9. L’Homme de Cro Magnon est aussi appelé Homo Sapiens Sapiens.
	X
	

	10. L’Homo Sapiens débarque en Europe il y a 50.000 ans
	
	X


2. C’est le contraire.
3. Il n’est capable de marcher que quelques centaines de mètres.

4. Une grande sécheresse en Afrique aurait précipité la fin des australopithèques. Etant végétariens, ils n’avaient plus rien à se mettre sous la dent.
7. C’est l’homme de Neandertal.

8. Ils se seraient connus. On parle même de croisements entre les deux.

10. Il serait apparu en Europe il y a 35.000 ans (50.000 ans, c’est son apparition en Australie.)

III. La carte du monde.

1. Colorie en vert le berceau supposé de l’Humanité.

2. Colorie en rouge les limites du monde connu des Homo Habilis.

3. Colorie en orange les trajets effectués par l’Homo Erectus hors de l’Afrique.
4. Retrace en mauve les trajets empruntés par l’Homo Sapiens pour conquérir le monde. Replace les dates d’apparition.
IV. Les apports du feu.

Retrouve les différents apports du feu.

V. Les grandes dates de la préhistoire.

Replace les événements à côté des dates suivantes.
4.600.000.000 années : Naissance de la Terre.

3.800.000.000 années : Apparition de la vie sur Terre

220.000.000 années : Apparition des dinosaures

65.000.000 années : Disparition des dinosaures et apparition des premiers mammifères

15.000.000 années : division des primates 

± 4.500.000 années : apparition des premiers hominidés.

